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ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1131, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

14 DE ENERO DEL 2021. 
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, en forma online, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 

1131. 

 Preside la Sesión el Concejal Sr. Juan Abarca, por feriado legal del Sr.  

Alcalde, don Gregorio Valenzuela Abarca, asisten los Concejales que se indica, 

en forma online: 

 

Sr. Juan Abarca Padilla 

Sr. Carlos Ramos Araya  

 Sra. María Sylvia Fuchslocher Emparanza 

 Sr.  Rafael Marchant Rozas 

 Sra. Oriana Avilés Trincado  

 Sr.  Oscar Orellana Trincado 

  

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1130/21 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Informe Sr. Alcalde  

5. Varios  

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión en forma online, a las 09:00 horas, cuando el Sr. Pdte., 

en nombre de Dios declara abierta la Sesión.  

 

 

 



2 
 
 

1.- Aprobación Acta Sesión anterior: 

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes online, 

el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1130, de fecha 07.01.2021.  

 

2.- Correspondencia:         

- No hay.  

 

3.-  Acuerdos Concejo: 

-  Oficio 9, de fecha 12.01.2021, Director de Tránsito y Rentas, solicita 

aprobación del Concejo Municipal, del Rol de Patentes de Alcohol Primer 

Semestre 2021.  Documento enviado al correo electrónico de los Sres. 

Concejales, el 13.01.2021.  

 

 El Sr. Pdte. ofrece la palabra, no habiendo consultas, posteriormente se 

aprueba por unanimidad de los Sres. Concejales, el Rol de Patentes de Alcohol 

Primer Semestre 2021.  

  

-  Memo 01/21, Encargado de Adquisiciones, en relación al proceso de 

evaluación de la licitación pública Suministro Materiales de Ferretería, periodo 

2021-2022, se requiere aprobación del Concejo Municipal, para la celebración 

de un contrato que excede el periodo alcaldicio, según lo establece la ley 18.695, 

art. 65, letra i.  con el Sr. Cristian Vargas Muñoz. Documentación completa fue 

enviada al correo electrónico de los Sres. Concejales para su conocimiento y 

aprobación, con fecha 13.01.2021.   

 

 El Sr. Pdte. dice que leía que el monto no estaba determinado.  El Sr. 

Secretario Municipal dice que al año se gastan cerca de 20 millones.  

 

 Seguidamente se aprueba por unanimidad de los Sres.  Concejales, la 

celebración de un contrato que excede el periodo alcaldicio con el Sr. Cristian 

Vargas Muñoz.  
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- Carta de fecha 13.01.2021, Directiva Comité de Bienestar, solicitan aporte 

del municipio por cada uno de los socios que conforman el Servicio de Bienestar, 

se cuenta con 44 miembros activos, dicha subvención es de 4 UTM por socio, 

esperando contar con su valorable acogida, saluda la Directiva.  Documento 

enviado al correo electrónico de los Sres. Concejales con fecha 13.01.2021. 

 

 El Sr. Pdte., dice que es lo mismo del año pasado y es un aporte único.  

Se aprueba por unanimidad de los Sres. Concejales, una subvención de 4 UTM 

por socio para el Servicio de Bienestar. 

 

- Memo 01/21, de fecha 13.01.2021, Directora de Finanzas, informa 

análisis cuenta 1140302, Educación, anticipo a rendir por funcionarios, explica 

en detalle la situación, por lo que solicita acuerdo para realizar los actos 

administrativos para declararla incobrable el monto de $ 3.605.797.-  por haber 

pasado ya más de 5 años, saluda atte. Paula Montero, Directora de Admin. y 

Finanzas.  Documento enviado al correo electrónico de los Sres. Concejales con 

fecha 13.01.2021.  

 

 El Sr. Pdte., dice que aprovechando que está la Directora de Finanzas, le 

gustaría que lo orientara un poco, porque ese monto que se menciona acá aún 

no se puede determinar. La Sra. Directora de Admin. y Finanzas dice que los 9 

millones la diferencia de los 3 millones no tienen como acreditar y no tienen 

como saber dónde se usó. El Sr. Pdte. dice que la vez pasada el Concejal Orellana 

comentó el tema, así que ofrece la palabra. La Concejal Sra. Fuchslocher dice 

que se pidió el detalle, pero esto lo explicó al revés y al derecho la Sra. Paula, 

así que por lo tanto aprueba. El Concejal Sr. Marchant manifiesta su aprobación. 

El Concejal Sr. Ramos aprueba. El Concejal Sr. Orellana dice que no aprueba 

porque cree que independiente de la persona que haya estado al mando y que 

siempre se responsabilizó a la administración del Sr. Muñoz, sin embargo, no 

puede entender como una cifra tal alta de dinero no se sepa qué ocurrió con ella. 

La Concejal Sra. Avilés dice que aprueba. El Sr. Pdte. dice que hay un cierre 

importante que debe ser administrativo que se realiza año a año, pero cuando 
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ocurre esto con el fallecimiento lamentable del Sr. Jefe DAEM anterior no se 

logra compartir esta figura, porque hay una responsabilidad administrativa por 

no saber si ingresan o no dineros, así que esta vez no está de acuerdo. Consulta 

si debe aprobarse.  

 Posteriormente se aprueba por cuatro votos a favor de los Concejales Sr. 

Ramos, Sra. Fuchslocher, Sr. Marchant y Sra. Avilés, y dos en contra de los 

Concejales Sr. Abarca y Sr. Orellana.  

 

4.-  Informe Sr. Alcalde: 

 El Sr.  Pdte., ofrece la palabra al Sr. Administrador Municipal, quien 

comenta que el Alcalde se tomó unos días de vacaciones por unos temas 

personales. Respecto al punto que están informa en relación a la solicitud de los 

espejos que se dio curso a algunos puntos mencionados. Además, en La Vega 

confeccionaran un agarre para poder tener el espejo instalado, en algunos 

lugares se han instalado los postes, pero falta instalar los espejos porque son 

complejos ya que deben evaluar el ángulo visual. Comenta que se están 

realizando trabajos en terreno en la Gruta El Rulo y le mostraron al Jefe de 

Vialidad los trabajos que estaban realizando para que tuviera en cuenta el tema 

de las aguas lluvias. Del mismo modo, se comenzó el mejoramiento del 

contrafoso que está camino al cementerio que producto del escurrimiento de las 

aguas lluvias rompe el asfalto.  

 

5.-  Varios: 

El Concejal Sr. Marchant, consulta sobre la limpieza de los caminos porque 

estos días no se han visto limpiando. El Sr. Administrador Municipal dice que 

efectivamente como lo habían conversado eso lo había licitado con Vialidad en 

la glosa limpieza de franjas y la empresa concurrió a realizar la limpieza hasta 

ese punto. Desgraciadamente como municipio pueden requerir información, pero 

la respuesta es bastante lenta en cuanto a Vialidad y no han podido dar con el 

ITO que tiene a cargo esa ruta. Hasta donde se hizo la limpieza cree que 

estéticamente está súper limpio y se nota que el camino se ensancho bastante, 

porque la máquina que ellos llaman la rana, tienen agendada una máquina para 
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toda la región. Se insistió en la zona producto de algunos incendios que se 

produjeron el año pasado, pero consultará si puede obtener más información. El 

Sr. Pdte. dice que aprovechando que están hablando de limpieza de los sectores, 

le gustaría saber si tienen arreglado el tema de las cámaras en el puente. El Sr. 

Administrador Municipal comenta que sabe que eso estaba siendo gestionada 

por Carolina, la semana pasada se topó con personas que estaban haciendo la 

licitación para la reparación y la mejora, así que Carolina podría profundizar. La 

Sra. Directora de Secplac dice que efectivamente como indica el administrador 

las cámaras se hicieron a través de fibra óptica del cableado y ha sido cortado 

en tres oportunidades. La vez pasada que cortaron el cable fue laceado y 

cortado, han sido cortes intencionales. Ahora se está analizando por otro sistema 

de conexión que se puede utilizar porque no tiene sentido seguir reparando 

cables que volverán a cortar. Ahora les están ofreciendo dos alternativas, que 

es instalar la fibra óptica con un testigo que es como de acero galvanizado 

evitando que sea cortado. La segunda alternativa es implementar la 

comunicación de la cámara, pero a través de un sistema de antenas 

reemplazando la fibra óptica. No se utiliza tanto, porque la antena es muy 

sensible a inclemencias climáticas, entonces con viento se cortaría la 

comunicación, lo que si les ofrece la empresa es que sea cotizado de manera 

independiente es dejar las dos alternativas por si una no funciona la otra seguirá. 

El presupuesto tiene fecha máxima para el viernes, para poder hacer la 

contratación la próxima semana y poder tener la obra de reparación ejecutada. 

El Sr. Pdte. consulta sobre la licitación de la basura y solicita la información por 

el pago de acuerdos que tienen los trabajadores con la empresa porque le han 

comentado que no están cancelando. Saber si tiene información sobre los pagos 

previsionales y si habrá un informe con todo lo que la empresa tenía que cumplir 

con su contrato. El Sr. Administrador Municipal dice que cada vez que pagan a 

la empresa se le obliga que deba mostrar las liquidaciones previsionales y el 

pago no procede si hay una deuda. Por otra parte, a través del Asesor Jurídico 

solicitaron a la empresa información para el análisis de que efectivamente los 

sueldos estén de acuerdo con los contratos, porque son deudores solidarios en 

caso de una demanda que pueda existir en el caso que haya un incumplimiento 
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laboral. Se han enviado comunicaciones a la empresa para que los mantenga al 

tanto de eventuales incumplimientos que puedan ocurrir. Como Municipio en 

ambos contratos se pidieron las boletas de garantías respectivas y están 

vigentes hasta el momento, así que por ese lado tienen el resguardo respectivo. 

El Sr. Director de Obras dice que estaba justo con público, por eso no escuchó 

la consulta. El Sr. Pdte. dice que la consulta nace porque se le acercó una 

persona de los trabajadores de la empresa para decirle que no se están dando 

cumplimiento con las obligaciones legales, pero acá se manifestó que 

sagradamente se pide la información para poder cancelar. Tiene la 

documentación que le enviaron, pero le parece que en un trabajador se está 

incurriendo en una falta. El Sr. Director de Obras dice que no hay problema en 

que le hagan llegar esto y poder revisarlo, pero como comentaba don Héctor, 

todos los estados de pago se revisan y chequean con la documentación que 

estaba especificada en las bases para que den cumplimiento al pago de 

imposiciones y todo esté al día. Durante todo este proceso con la empresa con 

Paula han estado supervisando que cada uno de los estados de pago sean 

aprobados por tener todos los antecedentes. El Sr. Pdte. dice que estuvo 

conversando con Carlita otro tema con respecto a las reparaciones en El Rulo, 

no sabe si le suena el nombre de María Teresa Zúñiga que vive frente al picadero. 

Es un sector que todos los inviernos el sifón colapsa y la casa se termina 

inundando, entonces no sabe si sabían del tema, la persona quedo de enviar un 

video para que apreciaran lo que ocurre. El Sr. Pdte. consulta sobre la licitación 

del Cuerpo de bomberos. La Sra. Directora de Secplac dice que efectivamente 

esa licitación está en proceso y la está llevando la división de arquitectura del 

MOP. Tuvo una reunión con Guido y Rodrigo la semana pasada y dentro de las 

preguntas salieron algunas observaciones del proyecto de ingeniería, pero tiene 

planeada la adjudicación de licitación para la primera semana de febrero. El Sr. 

Pdte. consulta por la duración de ejecución de la obra. La Sra. Directora de 

Secplac dice que es un año. El Sr. Pdte. indica que hace está consulta porque 

los bomberos deben trasladarse de lugar, pero además deben ver el tema de los 

carros, porque hay que ver si disponen de un espacio donde puedan guardarlo 

y que queden cerca del centro de operaciones. El Sr. Administrador Municipal 
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dice que efectivamente están conversando si es en el mismo estadio municipal, 

el tema es que no saben cómo los guardan en invierno, porque espacio hay 

suficiente. Están analizando diferentes alternativas y cuando tengas noticias a 

través de los mismos bomberos, las dará a conocer.  El Sr. Pdte. dice que estuvo 

viendo la reposición de veredas en El Rulo y vio bastante material acopiado en 

la berma. El Sr. Administrador Municipal consulta si habla de El Rulo, Chillehue 

Los Ajos. El Sr. Pdte. dice que Chillehue Los Ajos. El Sr. Administrador dice que 

ahí la DOH a través de una postulación que hizo la APR de Chillehue se están 

realizando mejoras para el sistema de agua potable rural del sector, en donde 

han realizado ampliaciones de la red y personas que nunca pensaron hoy tienen 

agua. Un proyecto que aplaudo y que fue logro de la cooperativa fue el proyecto 

de válvulas.  Ahí hay un ITO, porque tuvieron una reunión la semana pasada 

porque la obra no está 100% terminada, pero la han ido entregando 

parcialmente evitando que a las personas les falte el agua, esa parte lo debe ver 

el MOP a través de la DOH.  Hay montones de tierra aun y están viendo la 

materialidad, además de la ley de accesibilidad universal tuvieron que hacer 

rebaje de calzada. Si gusta le puede dar la palabra al DOM para que pueda 

complementar la información. El Sr. Director de Obras dice que el proyecto se 

encuentra en ejecución y tuvieron una reunión con el encargado y el contratista 

esta semana por una autorización de unos cruces de agua en Chillehue, además 

de una repavimentación, así que ahí pudieron tener más claridad de los tiempos. 

Tienen un contrato que debería terminar la próxima semana, pero por 

modificaciones del proyecto solicitaron una prórroga, por lo tanto, siguen 

vigentes los procesos. Se hizo hincapié en el retiro de los escombros, limpieza y 

reposición de los pavimentos, tienen el contacto del Inspector fiscal y persona 

encargada de la empresa contratista. Ha realizado varias menciones para el 

tema de los letreros con obras para que sean un poco más detallados, porque 

en algunas oportunidades se han percatado que no son muy detallistas. El 

Concejal Sr. Ramos dice que por el tema de arreglos de caminos se colocó ripio 

en primera instancia, pero el problema es que ahora han pasado por ahí y está 

todo el ripio suelto.  Ha visto personas desplazándose con niños en coche y no 

es nada agradable andar en un camino así. El Sr. Administrador Municipal dice 
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que el Concejal ya le había mencionado la apreciación y unos meses atrás lo 

habían conversado. Menciona que vino el Inspector fiscal y puntualmente el 

Callejón Maruza y las Humitas fue visitado para que queden ingresadas en la 

pauta de trabajo del MOP para la reparación de caminos básicos, el Jefe de 

Vialidad fue a revisar el tema del rio, para tener en pauta porque es importante 

que lo agenden. En efecto hablaron del ripio suelto y le decía que efectivamente 

las capas son del ripio que se compacta, pero después evidentemente se suelta 

porque la elasticidad que da el material del rio se desgrana. Para la segunda 

capa van a ver otro material para que le proporcione mayor elasticidad. Además, 

hablaron del enrolado que realizo Carolina para que quede con un número y sea 

Vialidad quien se tenga que hacer cargo de ese camino. Los primeros pasos ya 

van bien encaminados y al jefe le pareció un proyecto bastante deseable tratar 

de que la ruta se constituya como el bypass que necesita Coinco.  

El Concejal Sr. Orellana dice esto se tocó hace dos meses atrás 

inicialmente la gente tenía una impresión de que el camino estaba quedando 

bien, la problemática es que el camino nunca estuvo en las condiciones que está 

hoy. Los vecinos no entienden porque se genera este perjuicio en favor de ellos, 

el camino era de tierra, pero jamás estuvo en las condiciones tan malas como 

esta hoy. En los bordes de este camino, quedo con cortes y no compactado como 

explicaba el administrador, pero personalmente no logra entender que pasó. Los 

vecinos le explicaban que el material usado fue un acopio que estaba en el rio y 

era casi como que no tenían donde dejar ese material, así que lo esparcieron en 

la vía. Ellos sienten que el camino no estando en óptimas condiciones con ese 

trabajo fue empeorado. Se menciona esta intención del enlace de la vía 

alternativa, pero entiende que hay propiedades que están bloqueando ese 

acceso, entonces no sabe cómo lo harán. Entiende que esto siempre estuvo 

abierto, pero hace unos años atrás hay particulares que bloquearon el camino. 

El Sr. Administrador dice que el material que se hizo de la piscina de emergencia 

no fue utilizado para el relleno del camino, porque en el punto que se puso la 

faena para extraer áridos fue en medio del rio, ahora el camino se levantó 

fácilmente 60 cms, así que eso que se dejó por la orilla es el resultado de que 

se levantó. Puntualmente en el trayecto de las Humitas había unas cruzadas de 
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agua que literalmente se notaba el cruce y hoy está todo parejo, entonces eso 

evidencia que se levantó el camino. Ha comentado que la reparación del camino 

se trabaja por capas y la primera capa es la que levanta para que las otras capas 

compacten. Efectivamente esta suelto el camino, pero son etapas que se deben 

ir cumpliendo, entonces son avances, ahora no quedó tierra, pero la tierra hace 

que en invierno se transforme en barro. Cree que se debe trabajar en ese punto, 

pero lo principal que justifique es un estudio jurídico histórico de eso, si era en 

derecho la existencia de esa pasada, porque ahí no tiene antecedentes, pero lo 

importante es que queden enrolados ambos puntos, porque eso les permite 

postular a futuro. Hace muchos años atrás el Chaval era una huella y hoy se 

constituyó como un camino público y hay que dar los pasos para eso. Cree que 

están por lo menos en el camino correcto. Insiste en que estuvo el Jefe de 

Vialidad y eso demuestra una oportunidad, porque Vialidad no viene porque 

quiere revisar los caminos. El Concejal Sr. Orellana dice que el camino 

antiguamente efectivamente llegaba o salía a Maruza, la condición legal no lo 

sabe, pero las propiedades se tomaron el camino y la administración actual no 

ha abordado el tema.  

El Sr. Pdte. consulta sobre el convenio firmado con la Municipalidad de 

Rancagua. El Sr. Administrador Municipal dice que la presencia del Alcalde de 

Rancagua permitió conversar varios temas, entre ellos la mano de obra que 

aporta Coinco a Rancagua, entonces le planteaba que no sentía la reciprocidad 

de que el Coincano aporta al desarrollo de Rancagua, solo en el tema comercial. 

Rancagua tiene tremendos equipos de trabajo, así que quedaron de trabajar en 

un convenio, porque también necesitan apoyo técnico en desarrollar algunos 

proyectos. Llegaron a un acuerdo para elaborar un convenio que abarque 

catástrofes o colaboración de maquinarias, para traer beneficios a la comuna, 

pero deben ser revisados en ambos lados así prospera y le facilite lo que están 

pidiendo.  

El Concejal Sr. Ramos dice que había pedido la palabra para el tema 

anterior, pero retomando, los vecinos que han dicho que sacaron material y lo 

aplicaron ahí solo porque no tenían donde tirarlo, pero cree que ellos deben dar 

una respuesta, porque vio que sacaron el ripio de otra parte. Insiste en que el 
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tema debe ser analizado y ver una solución porque da pena ver a las personas 

con problemas de movilidad circulando por el lugar. Es un tema de urgencia, 

porque no todos tienen auto.  

El Sr. Pdte. dice que todos los años se hace una reprogramación del 

calendario del Concejo con respecto al próximo mes de febrero, tienen alguna 

solicitud o serán Concejos normales. El Concejal Sr. Ramos dice que por su parte 

no le complica seguir así, porque cada persona sabe si debe salir o no de 

vacaciones. La Concejal Sra. Fuchslocher dice que ella también está de acuerdo 

con seguir los Concejos los mismos días. El Concejal Sr. Marchant dice que quiere 

continuar con la misma modalidad. El Concejal Sr. Orellana dice que la 

modalidad no cambiará, lo que está mencionando el Presidente es que se 

ajustara la fecha dependiendo de la programación interna que tenga el 

municipio. Cree que si dentro del interior del Municipio hay alguna intervención 

dependiendo de la intervención del personal. Ahora si no hay propuesta, está de 

acuerdo con seguir los mismos días. La Concejal Sra. Fuchslocher dice que nunca 

se había realizado la propuesta, incluso el año pasado tuvieron muchos 

problemas porque querían juntarse una fecha y ahora por parte de los 

funcionarios no sabe. El Concejal Sr. Ramos dice que si hay algún funcionario 

que tiene las vacaciones las debe tener y siempre queda alguien reemplazando. 

El Sr. Administrador Municipal dice que por lo menos de los directivos ninguno 

de ellos le ha planteado nada, las vacaciones siguen funcionando de manera 

normal, si alguno de ellos pide vacaciones asume el subrogante legal, entonces 

por lo menos de parte del municipio no hay problemas. Si el Concejo lo plantea 

previamente con el Alcalde titular quieren hacer un ajuste de las sesiones no ve 

el problema. El Concejal Sr. Marchant dice que lo que acaba de decir Héctor le 

respondió la consulta que pensaba plantear.  

Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión online, a las 09:55 horas. 
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                             JUAN ABARCA PADILLA  
                        Presidente 
 
ALEJANDRO AGUIRRE CUADRA 
        Secretario Municipal  
 


